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IU SERATE se primesc la Adml- 
nlgtraţluna în Braşov şi la ur- 
mătârele Birouri de anirooluri: 

în Yiena: .V. Jtukes, Hmnrtch 
Schalek, R/udolf Mos3$, A. Opptliks 
Nachfolger; Anton Oppeiik, J, 
Dannebcr, in Budapesta: A. 7. 
Soidbergerg, Jlckstein Bemai; în 
Bucuresci: Agence Havas, Suc- 
oursale de Koumanie; in Ham- 
bori,: Karoiyi db Liebmann.

Preţul Inserţlunllor: o seriă 
garmond pe 0 ool6nă 6 or. şi 
80or. timbra pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă şi Învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
seriă 10 cx. seu 80 bani.

„Saxeta'* iese în fii-care di.
AîJcnameiLte pentru Anstio-tJngarta:
Fe un an 12 fl., pe şâse iunl 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 II. pe an.

Featru Boiânia si străinătate:
Fe un an 40 tranol, pe fése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franot. 

Se prenumérá la tóté oficiele 
poştale din Intru şi din atari 

şi la dd. aolectori.
itoam oBim  pentn firasor

administraţiunwa. piaţa nare, 
Törgxil Inului Nr. 30 1! etagiú 
I.: pe un an 10 II., pe fése 
luni 5 fl., pe trei luni 2II. 50 er. 
Cu dusul In casă: Fe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. pe trei luni 
3 fi. Un esemplar 5 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele oftt şi inserţiunile sunt 

a se plăti Înainte.

Nr. 90. Braşov, Luiû~Mar& 23 Aprilie i5 Maiü) 1896.
Din canea sfintei serbători diaml nu та 

apàré pănă Mercur! séra.

..Simpatii" nu's nicăirî!
B r a § o ¥, 22 Aprili v.e

In momentele, când Maghiarii 
au început sé jubileze şi se ilumi
neze, este la loc şi la timp a arunca 
o privire jur împrejur spre a cer
ceta, déca şi unde strigătele de bu
curia şi de însufleţire din Budapesta 
vor afla ecou simpatic.

înainte de tóté trebue sé cons
tatăm, că orî cât de mare a fost 
avântul, ce şi-l’a luat guvernul un
guresc şi arangiatorii speciali ai mi
leniului, ori cât de mult s’ar fi um
flat în mod artificial balonul acestei 
serbări cu intenţiunea, de a-i da ca
racterul unei festivităţi a statului, 
totuşi printr’asta nu s’a putut schimba 
nimic din trista realitate, care aduce 
cu sine neapérat, ca popórele ne
maghiare se se simtă îndoit nemul- 
ţămite şi amărîte în iaţa acestui 
spectacol de bucuriă al hegemoni
lor lor.

Urmarea este şi trebuia sé fia, 
ca aceste popóre sé nu ia parte la 
serbările milenare, precum de fapt 
în starea asuptită de astăcjî ele nu 
iau şi nu pot lua parte în viâţa par
lamentară şi în genere la viâţa pu
blică a statului.

Inzadar iac dér Maghiarii cele 
mai desperate încercări, de-a popu
lárisa exposiţia şi celelalte tămbă- 
lăuri ale lor şi între naţiunile ne
maghiare. Căci decă le va şi suc
cede se facă sé paradeze la exposi- 
ţiă vre*o păreche de însureţei ţeră- 
nesci, saşi din Ardeal; décá vor şi 
dobândi în genere, ca prelaţii ne- 
maghiarî, cedând presiunei, se asiste 
póte în mare parte la petiecania mi
lenară, ce va dovedi acésta?

Nimic alta, decât ca Saşii ar
deleni şi pănă acuma au stat în ser
viciile guvernanţilor şi, prin urmare, 
au fost şi sunt gata a le face plă
cerile; ér de altă parte dovedeace, 
că nu s’a schimbat nimic dm ceea 
ce a fost pănă acuma nici în pri
vinţa prelaţilor naţiunilor nemaghiare, 
căci aceştia şi pănă acum, plecân- 
du-se puterii, au umblat pe la cere
moniile din Pesta, au luat parte şi 
la lucrările camerei magnaţilor şi, 
înafară de amărîciunea, ce a domnit 
necontenit în sínül popórelor, ei au 
căutat íntotdéuna sé iacă o faţă prie- 
tenosă guvernului, în contracjicere 
chiar cu propriile lor sentimente şi 
convingeri naţionale.

Adevérul înse este şi remâne, 
că majoritatea covîrşit0re a popo- 
raţiunei Transilvaniei şi Ungariei, 
ne mai vorbind de Croaţia, nu sim- 
patisézá nici cât de puţin cu hege
monii maghiari şi, prin urmare, nici 
nu se pot bucura împreună cu ei, 
căci bucuriă la comandă nu esistă, 
precum nici dragoste la comandă 
nu póte esista.

Déca înse Maghiarii nu au fost 
în stare sé căştige simpatiile naţiu
nilor nemaghiare, cari trăesc îm

preuna cu ei în acest stat, atunci e 
clar, că nu au putut atrage nieî 
simpatiile popórelor din statele ve
cine.

Nici n’am sci së spunem, în ce 
stat s’ar bucura Maghiarii de sim
patii adeverate. Cele mai multe sim
patii s’ar páré, cel puţin după ati
tudinea pressei, că le au în Germa
nia. Dér acésta încă nu e simpatiă 
de bani buni, ci numai un fel dé 
omeniă nemţescă faţă cu cei, ce au 
adus Germaniei şi sunt destinaţi a-le 
aduce încă însemnate serviţii.

Francesii simpatisau odată cu 
Ungurii mai neinteresat, dér acum 
s’a isprăvit şi cu simpatiile lor, de 
când Ungurii sunt înjghebaţi în tri
pla alianţă şi de când li*s’a deo- 
chiat în Francia reputaţia de popor 
liberal şi cavaleresc.

Er încât privesce statele mici 
vecine, simpatiile faţă cu Ungurii, 
décà au esistat vre-odată măcar în 
parte la clasele dirigente, astăcjî au 
ajuns sub zero.

Deşi la solemnitatea deschide- 
rei esposiţiei milenare a fost de 
faţă, între representanţii ţerilor stre- 
iije, şi ministrul plenipotenţiar dela 
Yiena al României, acésta nu în- 
sémná, decât ca cercurile oficiale 
din România ţin a continua bunele 
raporturi cu cercurile oficiale aus- 
tro-ungare. Adevërata opiniune pu
blică din România înso vom afla-o 
în manifestaţiile dela Iaşi, Bucu- 
resci şi alte oraşe capitale ale ţerei 
în contra parti ci părei la serbările 
mileniului.

Serbia se pare înse, că nici de 
esigenţele susţinerei raporturilor ami- 
cabile oficiale cu guvernul Ungariei 
nu vré së se împedece spre a da 
espresiune în amândoue direcţiunile, 
oficială şi neoficială, antipatiei ei 
contra Ungurilor şi a festivităţilor 
lor. Ministrul Serbiei a lipsit dela 
solemnitate. Mai mult înse decât 
acâstă demonstraţiă oficială a con
tribuit demonstraţia studenţilor din 
Belgád, de-a înăspri atitudinea os
tentativă a Sârbilor cöntra mile
niului.

In 2 Maiu, 4iua înaugurărei 
acestui mileniu, amintiţii studenţi 
sârbi au ars un stég unguresc îna
intea monumentului pricipelui Mihail, 
ér poporaţiunea a făcut manifesta- 
ţiuni duşmăn0se contra Ungurilor. 
Acésta a produs, firesce, mult sânge 
rëu între Unguri şi li-a răpit mult 
din buna disposiţiă.

Foile maghiare cer satisfacţiă, 
cum cereau faţă cu Croaţii. Dér ori
cum vor isbuti a stórce, ori nu 
acésta satisfacţiă, fapt remâne, că 
cu simpatiile din vecinătate nu se 
pot nici de cum lăuda.

Déca nu s’ar afla tocmai acuma 
în culmea paroxismului produs toc
mai de serbările milenare, póte că 
am puté spera, că aceste apariţiuni 
íngrijitóre Ungurii le vor privi cel 
puţin acum ca un memento pentru ei.

0 voce germană despre mileniu.
Sub titlul „Apoteosa înşelătoriei“ 

publică cjiarul „ Ostdeutsche Rundschau“ 
din Yiena în numărul seu dela 1 c. 
un articol, în care între altele se 
l}ic urmă tó rele:

In primele ф1е ale lunei curente se 
deschide în Budapesta înaintea ochilor lu- 
mei civilisate o scenăriă, pentru oare Bar- 
numf tat&l reclamei şi al humbugului, i-ar 
puté invidia pe arangiatorl: statul ungar 
îşi serbézá esisteuţa de 1000 ani, es punând 
tot, oe maghiarismul, naţiunea domnitóre 
din ţâră, a produs şi creat în decursul asis
tenţei sale pentru cultura omenimei în ge
neral, şi a statului în special. Trebue sé 
фс& omul: decă unde-va s’a mai ivit în 
mod puternic ouriositatea şi a fost îndrep
tăţită, atunci de sigur aoi avem caşul cel 
mai eolatant, la proclamarea unui stat şi 
a unei naţiuni, despre a cărui oultură şi 
cele mai bune opuri istorice pot forte puţin 
vorbi, şi despre care gimnasistul cel mai 
diligent e silit ső mărturisâscă, că cunos- 
cinţele sale privitóre la cultura naţional- 
maghiară sunt aprópe mai puţine decât cele 
privitóre la cultura Aztecilor.

Naţiunea maghiară tot-déuna a înţe
les bine de-a schimba statul cu naţiunea, 
şi de-a numi lucrare naţional-maghiară tot 
ce s’a creat pe pământ ungar, însă de că
tră spirit namaghiar. Pe lângă cea mai 
mare bunăvoinţă omul nu este în stare de 
a numi repede cinci artişti maghiari séu 
cinci techniol şi învăţaţi maghiari, ale că
ror nume să ii străbătut peste graniţele 
Austro-Ungariei, şi cari măcar într’atâta 
ar fi cunoscute laicilor, oa singuratice ce
lebrităţi ale naţiunei slave. Din oontră şi 
cetitorului celui mai superficial de фаге 
îi este uşor ső numesoă un şir lung de 
nume maghiare din timpul mai nou, cart 
nu prea mir0să bine, deóreoe o mare parte 
dintre acestea, adecă dintre purtătorii aces
tora, nu aparţin rassei maghiare, ci rassei 
naturaliste jidane. Chiar acâstă împrejurare 
din urmă va fi blăstămul maghiarismului, 
şi va rősbuna amamio înşelătoria nespusă, 
ou oare statul ungar îşi măresce în mod 
artificial oifra poporaţiunei sale maghiare, 
sugénd şi asuprind elemente poporale şi cul
turale străine. Tabelele de consoripţiune ale 
Ungariei arată 7.000.000 Maghiari, etno
graful dovedesoe ínső, că cel mult 3 mi- 
lióne pot fi calculaţi la poporaţiunea mixtă 
mongolo-siavă, oare astăzi se numesce Ma
ghiari, pănă când celelalte 4 milióne cons
tau din Maghiaronî, Maghiari-jidani} făcuţi 
cu 50 cr.t şi dm alţi Maghiari, făuriţi cu 
sila. Aceeaşi înşelătoria, care a oreat „ma* 
rea“ naţiune maghiară, orează acum şi 
sărbarea esistenţei de „1000 de anla a eta- 
tului.

Nu amintirea piă a înfiinţărei statului, 
la care Jidano-Maghiarii de astăф n’au 
oonluorat cu nimica, şi nu ambiţiunea de 
a însemna ceva între popórele oulte oooi- 
dentale, sunt stimulul de căpeteniă pentru 
comedia mare a esposiţiei, cu costumele 
ei împrumutate şi adunate, oi singur profi
tul şi afacerea de negoţ.

Noi Germanii de dincóce de Leitha 
ne uităm în linişte la tóté aoestea. Cu min
ciuna nu poţi trăi lung, şi în curând se 
va desvăli înşelătoria mărâţă şi totuşi pr0stă, 
ou care câteva duzine de capitaliscl evrei, 
magnaţi îngâmfaţi şi politici vanitoşi au 
încercat ső tragă pe sforă cinci continente

pentru de aşi deschide lor înşi-şl credit 
noué. Tuturor aoelora, cari merg în (Jilele 
viitóre în alduita ţ0ră a libertăţii noma- 
dioe, a dreptăţii sohopătânde, şi a progre
sului fals, le poftim dejdrum: „Mult noroc 
şi vreme bună. Uitaţi-v0 numai bine la 
străluoirea statului vecin, oăc! cine scifl, 
óre îl veţi mai vedé tot în forma de as
tăzi, peste câţi-va anl!“

Sârbii contra mileniului.
In Belgrad s’au început aoum a-se 

arangia demonstraţiunî mari contra Maghia
rilor şi contra mileniului, aşa încât domnii 
din Budapesta încep a fi îngrijaţl de mer
sul lucrurilor în Serbia.

înainte de tóté a supőrat fórte mult 
pe pressa maghiară faptul, că îu 4iua de
1 Mai poliţia din Belgrad dificultă împo
dobirea ou 8tegurl maghiare a locomotivei 
ungare, oare conduse trenul espres-Orient 
pănă acolo, şi provoca pe funcţionarii 
maghiari sé ia jos stégurile naţionale ma
ghiare.

Alaltăerl sosi din Belgrad depeşa, oă 
o mulţime mare de popor merse la oonsu- 
latul austro-ungar voind sé arcţă stégurile 
maghiare, dér fu împedecată de poliţiă, 
care deţinu mai multe persóne. Născen- 
du-se în urma aoésta tumult, fură reoui- 
raţl gendarml călări, cari se arunoară asu
pra mulţimei, puşcând asupra ei, la ceea 
oe poporul răspunse prin aruncări de petri.

Tot în aceeaşi t}i la amécjl, o câtă de 
studenţi, intre cari cei mai mulţi teologi, 
merseră la statua prinţului Mihail şi arseră 
aci un stég maghiar. Poliţia nu avu timp 
să intervină.

Alaltăerl séra în fine se făcu cea 
mai mare demonstraţiă. O mulţime fórte 
însemnată de popor şi inteligenţi, provă- 
cjaţi ou multe stéguri sértései, rusescî şi 
franceset merseră la palatul regal, de aci 
la ambasada rusésoá şi la oea franoesă, şi 
voind în fine sé asalteze museul comercial 
maghiar, interveni poliţia şi gendarmeria, 
oare dete foo. Mai mulţi indivizi au fost 
răniţi şi mulţi au fost deţinuţi. Prefectul 
oraşului precum şi comandantul gendarmeriei 
au fost imediat destituiţi.

Aceste sunt soirile sosite pănă aoum 
din Belgrad, şi ele arunoă o mare umbră 
asupra serbărilor milenare ce decurg în 
Budapesta.

Circularele archiereilor noştri
din incidental mileniaini nngnresc.

Astăcjî suntem în posiţiă a pu
blica şi circularele Prea Sânţiilor 
Lor episcopilor din Arad şi Caran
sebeş. Îjtă-le:

Circulara episcopului loan Meţianu.
Nr. 1980.

Prea onoraţilor protopresbiteri şi onorată preo
ţime din eparchia Aradului.

In deoursul acestui an Î!nplinindu-se 
o milă de ani dela întemeiarea statului 
nostru ungar, din considerare la acest mo
ment însămnat, în istoria iubitei nostre pa
trii, înaltul guvern al ţărei, cu prea gra
ţiosul oonsens al Majestăţii Sale gloriosu
lui nostru împărat şi Eege, a aliat de bine 
a dispune serbarea acestui mileniu în mod 
solemn.

Cel mai însemnat moment al acestei 
rari serbări, are să fiă mulţămita ndstră că-
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tră prea bunul Dumnezeu, pentru-că pe 
lângă tóté vicisitudinile oâte au obvenit în 
restimpul oel îndelungat de o miiă de ani 
ni-a oonservat şi scutit iubita nóstrá patrie 
oomună, Ungaria, şi ne-a ocrotit şi pe noi, 
dimpreună ce celelalte surori popóre oon- 
loouitóre, sub scutul sëu cel puternic.

Intru împlinirea aoestei datorinţe pa
triotice, la oare suntem provooaţî şi de 
Escelenţa Sa Domnul ministru reg. ung. de 
oult şi învëtâmênt, poftim pe onorata nostră 
preoţime, oă în Dumineca din 28 Aprilie 
a. c. calend. vechiü (10 Maiü a. o. calend. 
nou), pe lângă îndatinatul servioiu divin, 
ső ţinâ şi doxologia de mulţămită, înălţând 
rugăoiunl la Cer, şi implorând conservarea 
şi pro3perarea şi mai departe a iubitei nós
tre patrii oomane preoum şi oonservarea, 
ocrotirea şi prosperarea nóstrá dimpreună 
ou a tuturor celorlalte surori popóre con- 
loouitóre, în pace, dragoste şi bună înţele
gere , ér Majestăţii Sale gloriosului nostru 
Impôrat şi Rege Franoiso losif I. cerêndu-i 
dela atotputernicul Dumne4eu, îndelungată 
şi fericită domnire, întru fericirea şi a nu- 
mërôselor sale popóre, avênd a se cânta şi 
imnul poporal pentru monarch, sub deour
sul împărţirii anaforei.

La aoea serbare së se invite şi dregă- 
toriile civile din loo, precum şi învăţătorii 
ou soolarii.

După terminarea serviciului divin, 
preoţii slujitori së arête şi poporului în
semnătatea serbării, într’o vorbire aoomo- 
dată: ér după încheierea aotului bisericesc 
de serbare, învăţătorii ou elevii sô se re’n- 
tórcá la scolă, oare va fi a se înfrumseţa 
în mod corôspundëtor, în 4iua premergă- 
tóre, oând nu se vor ţine prelegeri, pen- 
tru-oa şi învăţătorii într’o vorbire potrivită 
se arate elevilor însemnătatea serbării.

In fine întru eternisarea acestei ser
bări, învăţătorii cu elevii vor planta şi o 
sâmă de pomi roditori în grădina scólei.

Convinşi, că onorata preoţime ’şl va 
împlini şi acestă datoriuţă în mod oorăs- 
pun4ëtor, cu binecuvântarea arohieréscà, 
am rămas.

A r ad ,  12/24 Aprilie 1896.
A l vostru tuturor

de binevoitor : 
Ioan Meţianu 

Episcopul Aradului.

Circulara episcopului Nicolae Popea.
Nr. 78 Pres. 1896.

Prea onoraţilor Domnï Protopresbiterî şi 
Onotată Preoţime parochială !

Din incidentul, oă anul acesta s’ar 
împlini o miiă de ani dela întemeierea sta
tului nostru de astă4î Ungaria, va së 4ioă 
din oonsideraţiune la aoest eveniment în
semnat, înaltul regim al ţării a aflat de 
bine a dispune, atât în general, cât şi în 
particular prin ordinaţiunl îndreptate cătră 
diferite autorităţi, — serbarea unei sărbă
tori mari, adecă un iubileu de o miiă de 
ani, oare së se ţină din partea tuturor po- 
pórelor şi confesiunilor din ţâră.

In urma acestor disposiţiunl ale înal
tului regim îndreptate şi cătră noi; şi in 
vederea ţinutei tuturor celor-lalte biserici 
din ţâră, să ne adunăm şi noi în sfiutele 
nóstre biserici, şi së aducem mulţămită lui 
Dumne4eu, oă pe lângă tóté suferinţele din 
mileniul trecut, ne-a sprijinit şi oonservat 
biserioa şi naţionalitatea nóstrá, rugându-1 
tot-odată pentru sprijinirea şi conservarea 
lor şi în viitor; să ne rugăm mai încolo 
după rénduiala biserioei nóstre pentru Mo- 
narchul nostru, pentru sfintele lui Dumne- 
4eu biserici şi pentru patria nóstrá, pentru 
pacea, dragostea şi buna înţelegere între 
popórele şi bisericile patriei nóstre co
mune.

Şi oa tóté acestea së decurgă în bună 
ordine, au a-se observa următoreie :

1. In Dumineca a 6-a dela PascI, 
adecă în 28 Aprilie a. c. (10 Maiü după 
calend. nou) premergênd Utrenia, să se 
ţină pretutindeni în acelaşi timp, anume 
la óra a noua după computul civil, sânta 
liturgiă în tóté biserioele parochiale din 
diecesă, cu ooncursul credincioşilor noştri i

din comunele conoernente, îmbrăcaţi în 
haine de sărbăt6re.

2. La finea aoestei liturgii, înainte de 
otpustul 4ilei să se împreune Mulţâmirea 
pentru facerea de bine a lui Dumnecţeu, după 
tipicul care se află la finea Liturgieriului, 
cu Apostolul şi Evangelia indicate aoolo, 
şi cu rugăciunea de mulţămire, pe lângă 
îngenunohiere. La acestă rugăciune să se 
adaugă în loo de „oraşu „set**: înălţatul 
nostru împărat şi rege apostolic Franoiso 
losif I., şi iubita nostră patrie. La primele 
eotenii însă ale aoestei MulţămirI să se 
adaugă din alt loo al Liturgieriului eotenia 
acésta: nPentru-ca sé se desrâdâcineze dintre 
noi tóid vrajba şi urâciunea, şi tot lucrul 
réu, érd dragostea cea nefâţăritâ şi pactnicât 
şi vidţa cea cu fapte bune între sporirea cre
dinţei se se înrădăcineze  ̂ Domnului sé ne ru
găm“ ; apoi după rugăciunea de îngenun
ohiere să se cânte în oor Doxologia cea 
mare\ în fine după otpustul 4il®i 80 80 
cânte imnul poporal pentru monarchul, şi 
acesta să se continue sub împărţirea ana
forei.

3. Tinerimea şoolară dela şoolele nós
tre oonfesionale de orî-ce categorie, are 
să fiă dispensată dela órele ordinare de 
învăţătură înoă In 4iua ce premerge litur
gici, şi să se adune în o anumită 0ră nu
mai pentru deprindere în cântările, oarl 
vor să se esecute în 4iua următore; âră 
în însa-şl 4iu& liturgiei are să asiste în 
biserică sub conducerea profesorilor, res
pective a învăţătorilor săi, în cea mai bună 
ordine, pănă la terminarea liturgiei.

Eră pentru tinerimea şoolară gr. or. 
română, carea umblă la şoolele de stat, 
comunale, séu de ale societăţii oăilor fe
rate, oare să află pe teritorul diecesei nós
tre, însă nu stau sub jurisdicţiunea nos
tră bisericésoá, preoţimea parochială va 
ţine, décá să va oere din partea profeso
rilor seu învăţătorilor respectivi, Sâmbătă 
în 27 Aprilie a. c. (9 Maiü a. o., stilul 
nou), la 9 óre antemeridiane, doxologie, 
după tipioul arătat mai sus.

4. In paroohiile vacante, oarl nu au 
administrator în loc, preoum şi în filiile, 
cari au biserică dór fără preot local, litur
gia cu adausele arătate în punctul 2, décá 
aoeea nu se póte faoe la terminul fixat în 
punctul 1, are să se îndepiinesoă în Du
mineca urmátóre, 5/17 Maiu, prin preotul 
însăroinat ou grija parochială, pe lângă 
esacta observare a rândului prescris în 
punctele premerse.

5. Paroohul looal, respective adminis
tratorul parochiei, are să publice ceroula- 
rul aoesta poporului în biserică spre orien
tare şi pregătire; de asemenea are să se 
íngrijóscá ou comitetul parochial pentru 
curăţenia şi ordinea bună în biserioă; în 
fino are să notifice oficios şi primăriei oo- 
munale şi altor autorităţi publioe, dâcă se 
află, timpul liturgiei pe lângă invitarea 
de a participa la aoeea; pentru care cas 
primăriei, şi eventual şi altor autorităţi pu
blice, să se reserve în biserioă locuri cu- 
viincióse.

Pe lângă împărtăşirea binecuvântărei 
archierescl sunt

A l tuturora
C a r a n s e b e ş  în 25 Aprilie 1896. 

binevoitor:
Nicolae Popea m. p.

Episcop.

— 22 Aprilie.

Meeting de protestare în Bucuresci. 
Am amintit deja, oă ooznitetul naţional 
studenţeso din Bucuresol va arangia în 
4iua de sf. George un mare meeting spre 
a protesta contra mileniului. Foile buou- 
rescene publică un apel al oomitetului stu
denţilor, oare a fost afişat pe stradele 
capitalei.« In acest apel adresat oătră 
cetăţeni se 4i°®> c& „Ungurii vor a- 
oum să afirme (prin serbările milenare, 
în mod oficial îngenunchiarea Români
lor, preoum şi a celorlalte naţionalităţi 
asuprite**, apoi continuă aşa: „Faţă cu 
acestă directă prevooare din partea Ungu
rilor ; Faţă cu tendinţele lor de a intra în-

tr’o eră nouă, tot ou apucăturile vechi; 
Tinerimea Universitară, oonsoientă de da
toria ei, a hotărît ţinerea unui mare mee
ting de protestare. Cetăţeni! Facem apel 
la Voi, cari în tot-dóuna aţi răspuns în- 
într’un mod strălucit, ori de oâte ori pă
surile fraţilor au cerut aoésta ca şi acuma 
să participaţi în număr cât de mare la 
Meetingul naţional. Cetăţeni! Veniţi cu 
toţii, tineri şi bătrâni, cei ce simţiţi româ- 
nesce, oa printr’o manifestaţiune démná, 
să arătăm lumei oivilisate, că serbările Mi
lenare unguresc! sunt pentru Români 4üe 
triste de suferinţă. Veniţi ou toţii, oa prin
tr’o atitudine calmă dór hotărîtă, să trimi
tem fraţilor noştri asupriţi, salutări de în- 
curajrare în crâncena lor luptă pentru 
apărarea limbei şi naţionalităţei nóstre. 
Veniţi cu mio cu mare în 4iua de 23 
Aprilie la órele 1 p. m. în grădina Cisme- 
giu, de unde în sunetul musicei vom porni 
ou toţii la Şosea, percurgând Bulevardul 
Eiisabeta şi Calea Victoriei44.

—o—
Adunarea studenţilor oprită. „Pester 

LI.“ de ieri publică următorea telegramă, 
pe oare o primesce din Viena: „Studenţii 
ari-antisemiţi au convocat o adunare de 
protestare a studenţimei arioe nemaghiare, 
ca oontrademonstraţiune îndreptată în po
triva oongresului internaţional studenţeso 
plănuit în Budapesta. In convocare se 4*oe 
între altele, că intrarea la adunare nu li-e 
permisă Jidanilor, Maghiarilor şi Polonilor. 
Ţinerea adunărei, nefiind acésta însciinţată 
autorităţilor, s’a inter4is alaltăerî, pentru 
arangiare nelegalău.

— o —

10 Maiu în România. In 4iua de 10 
Maiü st. v. se împlinesc 30 de ani, de oând 
prinţul Carol de Hohemollern, ales ca „Domn 
al Românilor**, a pus piciorul pe pământul 
României. In aoeeaşl 4i 83 împlineso 18 
ani dela proclamarea României ca Regat 
independent. — Se anunţă, oă în 4iua de
10 Maiü se vor faoe multe înaintări ia ran
gul de general în armata română.

—o—
Demonstraţinnile muncitorilor din 

Yiena. Munoitorii din Viena voiră sS aran- 
gieze în 4iua de 1 Maiü o mare adunare 
în Práter. Adunându-se într’o c0tă mare, 
mai înainte deciseră să percurgă stradele 
principale ale capitalei; şi astfel plecară 
între strigăte de: „Jos cu liberalii! Tră- 
0scă dreptul electoral !M spre locul adună- 
rei. Pe drum insă convoiul începu a de
monstra, aşa că trebui să intervină politia, 
gendarmeria şi ulanl. Escesele durară pănă 
târ4iu nóptea. Cu totul au fost răniţi 16 
poliţişti şi 11 civili, ér 50 munoitorl au 
fost deţinuţi şi vor fi daţi pe mâna jude
cătoriilor.

Prinţul Ferdinand al Bulgariei a asis
tat Vinerea trecută la un prân4 dat în 
onórea lui la ambasadorul turcesc din Ber
lin. Sâmbătă făcu prinţul visite duoilor 
germani, cari se aflau în capitală, şi 
erl asista ia prân4ul dat ín onórea lui 
de oătră cancelarul Hohenlohe. Conform 
planului de călătoriă, Ferdinand are să so- 
sésoá astăzi în Coburg, unde i-se faoe o 
primire splendidă oficiosă. In 7 o. prinţul 
va sosi în Belgrad, pentru de-a visita pe 
regele Alexandru, şi pentru aoésta ooasiune 
deja de pe aoum se fao mari pregătiri. In
9 c. séra domnitorul bulgar va sosi acasă, 
în Sofia.

Societatea „Transilvania* din Bucu
resci. Ni-se scrie din Bucuresci, că socie
tatea „Transilvania** şl-a ţinut ieri aduna
rea anuală sub presidiul meritosului vete
ran d-1 Mismil. Societatea dispune de o 
avere în suma de 204.216 Lei 10 bani; 
venitele în anul curent au fost 11.C77 iei; 
oheltuelile 9325 lei 80 b.; esoedente 17511. 
20 b. Dela înfiinţarea societăţii pănă a4î 
s’a cheltuit în soopurl culturale pentru Ro
mânii din Transilvania oonsiderabilă sumă 
de 271.558 lei. Recunoscinţă şi onóre fun
datorilor şi membrilor acestei societăţi l

„Cătanele împăratului**. Sub acest 
titlu scrie „Magyarorsz&g*, oă „oătanele

împăratului** n’au voit së soie nimic de 
serbarea Ungurilor. In 4̂ aa deschiderei 
esposiţiei, pe oasarmele militare nu era 
nici un stindard unguresc şi nici o deoora- 
ţiă. „Aoestea sunt câtanele împăratului*4, 
4ice fóia unguréscá, „oărora comanda mili
tară nu li-a făcut cunoscută gloria naţiu- 
nei maghiare. De-ar fi ale regelui ma
ghiar, de sigur, că acesta ar pretinde dela 
armata sa, oa să serbeze împreună ou elu,
— închaiă foia şovinistă.

La esposiţiă mileniului crucile n’au 
loc. Cetim în „Fóia Diecesană** din Caran
sebeş: „Architeotui şi marele întreprin4ă- 
tot Bibel din Oraviţa şî-a esoperat dela 
minister un loo anumit din teritoriul espo- 
siţiunei, pentru care a solvit preţul fixat; 
a lipsit numai trimiterea obiectelor, ce 
doria a-le espune; în acestă săptămână a 
trimis obiectele constătătore mai ales din 
diferite lemne, petri da marmoră, tóté din 
Ruschiţa, Poiana-mërului, Poniasca etc. 
Intre obiectele de marmoră a trimis şi 
unele crud lucrate cu un rar gust şi multă 
artă, dér ce să ve4l, pritnesc© dela direc
ţiunea esposiţiunei din Budapesta o tele
gramă, în care i'se faoe cunoscut, că tote 
obiectele trimise i-se primeso, afară de 
vcrucîu, cari md-decum nu pot fi admise!! 
Bibel protestézá telegrafioe şi primesce 
0răşî răspunsul telegrafic, că crucile nu 
i-se primeso spre espunere. In urmă s’a 
dus în personă la ministru, résultat ca’n 
palmă**.

—o—
Luptă între Egipteni şi Dervişi. „Ofi

ciul Reuter** enunţă din Cairo, că Vinerea 
trecută s’a întâmplat Ja Acasche o ciocnire 
a trei escadrone de cavaieriă egiptenă şi 
regimentul 11 sudanes, ou 300 de Der
vişi, Aoeştia suferiră mari pierderi, ér Egip
tenii avură numai un singur mort.

Bnnffy decorat. „M -g“ spune, oă Ma
iestatea Sa a conferit ministrului-preşe- 
dinte Banffy marea oruce a ordinului Leo- 
poid.

0 şcolă naţională — sinagogă- Din 
Poiana i-se raportézá „Fóiei Diecesane**, 
oă Jidovul de aoolo şi-a măritat acum vre-o 
două 8ëptëmânl pe o rudeniă a sa, oare 
i-a fost chelnăriţă. Aotul civil s’a săvârşit 
în cancelaria matrioulantului, ér actul reli
gios în şc01a naţională, aranjată şi înfrum- 
seţată ca o sinagogă. Preotul Ciolooa şi 
învăţătorul de-acoio au fost, aşa se vede, 
nuntaşi, căci au luat parte la aotul din 
noua sinagogă**. — Fiă-le de bine.

Comitetul societăţii de lectură „Petru 
Maior** din Budapesta aduce la cunosointă, 
că din 1 Maiü începând, looalul sooietăţii 
se află în Molnár utcza 20, II, 15 ai B u d a- 
pesta,  2 Maiü 1896. In numele comite
tului Drnd. Flórian Munteanu, preşedinte, 
V. Branisce, secretar.

La Călugăreni*
Cetim în „Timpul**:
In curând se împlinesce un an peste 

alţi 300 dela vrednica de pomenire biru
inţă, săvârşită de Mihaiü Viteazul în Valea 
Neajlovului: la Călugărenl.

Aoi, pentru întâia dată după oât ne 
arată istoria, Românii oelor trei principate: 
Muntenia, Moldova şi Ardeal, îşi deteră 
mână spre a pune stavilă unei năvăliri nă
prasnice din partea Turcilor, de veaourl 
duşmani ai noştri, cari voiau a şterge de 
pe harta Europei pe urmaşii marilor De- 
cebal şi Traian. Aci, uniţi într’un ouget, 
Românii acestor prinoipate curăţiră de nă
vălitori poporul românesc, şi Mihaiü, vi
tézül luptelor dintre anii 1595—96, înfrun- 
tătorul nesmeritului Sinan-Paşa, îşi lega 
pentru vecie numele de Valea Călugăre- 
nilor.

Pentru a serbători amintirea acestei 
neuitate 4*» societ&rea „Dacia Traiană**, oare 
adăpostesce sub stégui său Români din 
tóté acele principate, în şedinţa-i dela 20 
Martie curent a hotărît pentru 4iua de Joi,
2 Maiü să facă procesiune la Cruoea-de-
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Piatră (CălugărenI) pentru a depune o co- 
róná la picioreîe crucei ridicate în aoea 
lunoă ilustrată de marele Domn român şi 
a închina cu veneraţiune stégul ei pe looul 
unde, acum 300 de ani, fâlfăia trufaş 
atégul verde al renegatului Sinan.

Amintirea victoriei dela Neajlov a 
fost pururea deşteptă în inima Eomânilor 
din trecut....

Călugărenii, liberarea ţării în trecut, 
sunt pacea, liniştea, sunt libertatea de care 
ne bucurăm acjl.

Libertatea a pua temelie durabilă oo- 
meroiului, muncii, industriei, justiţiei,- scó- 
lei românesc!, independenţei Românilor.

Serbarea acelei victorii printr’o pro
cesiune la Călugăreni, este un omagiű de 
recunoscinţă adus de omul liber martirului 
naţional, oare a reuşit să întrupeze aspi
raţia Românilor şi oare a oăcjut în lupta 
pentru liberarea celor înstrăinaţi... Un 
omagiü marelui liberator. Serbătorâscă alţii 
asuprirea şi pa asupritorii neamului ro
mânesc.

De aoeea, toţi Românii, cari ţin a 
ounósce, nu numai din aucjite ori din 
carte, loourile călcate de vitejii lor stră- 
moşi, în valea Neajlovului; toţi aoeia, cari 
vor voi să străbată pădurile de unde acei 
viteji se năpusteau, oa şoimii asupra încăl
cătorilor autonomii nóstre; acei cari vor 
dori să vacfă Grădiştea, Comana, Vlad 
Ţepeşul, Dadiloviul şi atâtea alte comune, 
în care Mihaiü îşi adăpostea merindea oş
tirilor, şi oare au suferit p’atuncl, cele 
dintáiü, suliţa spahiilor şi iataganul ienice
rilor din trecut, grábésoá-se a saluta, la 
faţa locului, ţărâna sfântă a uneia din glo
riile militare a lui Mihaiü şi a îngenunchia 
înaintea Crucii de-Pâtră, care ne strigă de 
pe malul de jos al Neajlovului „La Călu- 
gâreniu.

De ale mileniului.
Sâmbăta trecută s’a desohis în fine şi 

faimósa exposiţiă milenară. Pompa a fost 
mare, mulţi pinten!., multe „diszmagyarB- 
orl s’au văcjut pe tóté stradele. Dór fără o 
mică „tradare de patriău, cum se esprimă 
o f6iă „patriotică*4, nu s’a putut săvârşi 
nici acóstá serbare. „Trădătorul** a fost de 
astă-dată însu-şl clerul, care n’a voit să se 
îrapărtăşâsoă şi el de buouria „ouoerito- 
rilortf, arătându-se posomorit, trist şi moros, 
mai ales înainte de améc}I.

Desohiderea s’a făcut la 11 óre a. m. 
prin Maiestatea Sa, fiind de faţă membrii 
curţii, mai mulţi representanţl ai statelor 
«treine şi alte notabilităţi. Era de faţă: 
Looatelli, locţiitorul nunoiului papal; am
basadorii Germaniei, Italiei, Franciéi, Rusiei, 
Turoiei, Angliei, mai mulţi consall, printre 
cari şi ministrul plenipotenţiar al României 
Ghica. Era de fată şi chanul Neriman al 
Persiei, care declara, că el până în acel 
moment n’a primit soire ofioială despre 
ômorîrea Şahului Persiei, şi de aoeea şi-a 

ţinut de datorinţă să se presente.
Lângă consuli imediat era clerul, 

printre care şi patriarchul sârbesc Bran- 
kovicl şi metropolitul Miron Romanul.

La sosire Majeatăţile Lor au fost în- 
timpinate cu „éljen“-url asurditóre. Un 
dasoăl „patriot“ , ou numele Beregi Gábor 
se lua ca un nebun după trăsură Majes- 
•tâţii Sale Impărătesei-regine, căreia îi striga 
chiar ia ureohiă un „éljen*. Poliţia l’a prins 
$i l’a dus la căpitănat, unde ’i-s’a luat in
terogator însufleţituîui „patriot".

Prima vorbire a ţinut’o ministrul de 
comereiü Daniel, care aooentuâ nesdrăvă- 
dile, ce le-a făcut o mână de popor, imi
grată aici din răsăritul depărtat.

Reuniunile de cântări din Budapesta 
aveau să eseoute după vorbirea lui Erdély 
„Imnul milenaru. Dér înainte de-aşl fi 
isprăvit Daniel vorbirea, cine-va a dat un 
signal fals, în urma căruia corurile înce
pură „Imnulw, ér Daniel rămase cu vorba 
neisprăvită.

E caracteristic acest „Imn milenaru. 
Ét& înţelesul câtorva versuri din e l : „Acest 
pâmeat sânt e al nostru şi al nostru va 
íőmánó pe oât timp... lumea va fi lume“ . 
.„Stai cu curaj, poporule ai lui Arpad, în 
.concertul popórelor rcuncitóre!“ — „Gloria

libertatea nicl-odată să nu părăsâsoă pă
mântul tăuu eto. etc.

După asta Maiestatea Sa scóse o căr
ticică, din care-şl ceti discursul, prin care 
deschise esposiţia. Cercetă apoi diferitele 
grupe ale exposiţiei, după care la 2 óre 
p. m. monarchul se depărta de pe teritoral 
exposiţiei.

Foile budapestane spun, oădisordinea 
a fost esempiară. Lumea era olaiă peste 
grămadă. Trăsurile ciroulau pe strade fără 
nici o ordine, stăpânii nu-şl aflau birjele şi 
trebuiră să âmble óre întregi pe jos ou 
dame cu tot. Insu-şl Maiestatea Sa a în
trebat odată pe Banffy, deoă ,nu s’ar puté 
face. cum-va ordine ?“ Banffy a început 
atunci să caute pe căpitanul de poliţiă, oa 
să-i dea ordine, dér nu l’a aflat, şi monar
chul a fost silit să sufere disordinea şi 
îmbul^ela pănă la sfirşit. Din oausa asta 
nici n’a putut ţinâ cerole, cum era pro- 
ieotat.

Serbare milenară, in Caransebeş.
Oficiosul „Pester Correspondenz* 

publică următorul comunicat, care 
trebue se umple cu indignare şi su
părare pe oricare Român adevărat:

Dâcă numai înainte cu câţl-va ani ar 
fi susţinut cineva, că în Caransebeş se va 
serba esistenţa de 1000 ani a statului un
gar, oa serbare patriotică, şi că represen- 
tanţa orăşenâscă va vota unanim şi cu în
sufleţire un proiect pentru iluminarea şi 
decorarea întregului oraş ou steaguri naţio
nale maghiare, din incidentul sărbărilor mi
lenare ; atunci de sigur un astfel de profet 
ar fi fost pus sub îngrijire medioală.

Şi ou tote acestea astă(fl e fapt. Ca
ransebeşul român serbteă mileniul maghiar şi 
s’a primit ou aclamaţiune proiectul prima
rului Constantin Burdea, privitor la sărbărl.

Aci urmeză proiectul primarului 
cu privire la ordinea sărbătorilor. 
In fine „Pester Corr.w фее urmă- 
t6rele:

Hotărîrea representanţei orăşenesol din 
Caransebeş va afla de sigur o apreoiare 
deplin veselă în fiă-care inimă maghiară, 
şi noi sperăm şi dorim, oa bravii noştri pa
trioţi din Caransebeş, visitând în mare nu
măr esposiţia milenară, să-şi câştige oon- 
vingerea, că mama Hungaria îmbrăţişezi 
în frumOsa capitală Budapesta pe toţi fii ei, 
fără deosebire de naţionalitate şi confesiune (!!) 
cu asemenea dragoste şi atenţiune.

Ore ce c|ice la acestea părintele
Nicolae Popea ?

Asasinarea Şahului Persiei.
ţ)ece сЩ0 înainte de iubileul 

domniei sale de 50 ani, Şahul Per
siei, Nasr-Eddin, a căcjut Vinerea tre
cută victimă unui asasin fanatic. 
In momentul când Şahul, însoţit 
de marele vizir şi de mai mulţi 
alţ! dignitarî, păşi spre pórta pala
tului său, pentru de-a merge la 
plimbare, aci se apropiă de el un 
Pers şi puşcă asupra lui cu un re
volver. Şahul că4u numai decât în 
genunchi, se ridică apoi din nou, 
dér voind să facă încă câţi-va paşi, 
că4u ărăşi la păment. Fiind dus în 
palat, aci medicii constatară, că 
deja e m ort. Glonţul îl nimerise 
drept în inimă. Ucigaşul, despre 
care se crede că a comis asasina
tul din fanatism religios, a fost ime
diat deţinut.

*

Nasr-Eddin s’a născut la a. 1828, şi 
aparţinea unei dinastii mai tinere cadschare. 
El a fost un domnitor forte inteligent, aşa 
că aprópe niol unul dintre domnitorii asia
tici nu se putea asemăna în privinţa acésta 
ou el. Sunt nenumărate reinoirile şi reorga- 
nisaţiunile, pe car! le introduse Şahul în 
statul său. Lui are de a-i mulţămi Persia 
oăi ferate, şosele solide, fabrici diferite, 
tipografiii şi litografii, apoi înfiinţarea mul
tor фаге, şcole, crescerea de artişti, mai 

, ales în piotură, şi reorganisarea armatei.

Plăcerile Şahului erau forte modeste, 
pasiunea lui oea mai mare era vénétórea. 
La diferite ooasiunl îi plăcea să arangieze 
oonoerte şi foourl artificiale. Primăvâra or
dona el să se facă mari ourse de opí, ér 
tómna lua parte la manevrele militare.

După Şahul Nasr-Eddin au rămas doi 
fiii legitim i: Muzaffnr-Eddin şi Zil-es-Sultan. 
Cel dintâiu a fose pănă acum guvernor al 
provinciei Azarbaidsohan; e cam slab de 
caracter şi e de-o oonstituţiă bolnăviciosă. 
Cel mai tînăr, Zil-es Sultan din oontră, a 
dat doveq[I de hărnioiă, fiind guvernor al 
Ispahanului; el este un prinţ crudei, dér e 
soldat bun şi posede şi ceva cultură eu- 
ropéná. Se oredea la început, oă se va 
isca oârtă între aceşti doi fraţi pentru suo- 
oesiunea tronului. Telegrame din Tiflis anunţă 
însă, oă Muzaffer-Eddin ̂  a fost proclamat 
de Şah, şi în ţâra íntrégá domnesce linişte.

Situaţia budgetară a României.
Ministerul de finanţe român a distri

buit situaţiunea încasărilor şi a plăţilor 
©fectuale în oele d’întâi 11 luni ale exerci
ţiului 1895-96.

Aoâstă situaţiuae oonstată, că asupra 
unor evaluaţiunl de venituri pe întregul 
an, de 209.800.000 frnacl, s’au încasat în 
cele 11 luni, 164.940.862 franci. încasările 
acestea sunt ou 8.588.76 franci, superiore 
celor din epoca corespondentă a anului
1894-95.

Veniturile oarl au dat mai mult sunt: 
ContribuţiunI directe fr. 527.531.26; Mono
polurile Statului fr. 78.710,87; Ministerul 
Domeniilor fr. 420.607,98; Minist. Lucrărilor 
Publioe (oăi ferate) fr. 3,597.055;— Minist. 
de Interne fr. 789,380,26; Minist. de finanţe 
858,740,05; Minist de resbel fr. 29.229,16; 
Minist Cultelor şi Instruoţiunei publioe fr. 
140.025,28. Venituri diferite 2.690.235,33, 
Total fr. 9.131.515,19.

Din ac&stă sumă scă4ând veniturile 
din oontribuţiunile indirecte cari au dat 
mai puţini fr. 470.679,17, aoele dela Mini
sterul de Externe oare au dat şi ele mai 
puţini franci 76.592,93 şi veniturile Minis
terului de justiţie care presintă un minus 
de fr. 480, în total scăcfând fr. 547.752.10, 
reese o încasare superioră anului trecut 
de fr. 8 583.763, oifră indicată mai sus.

Evaluările budgetare pe întregul ex
erciţiu 1895-96 fiind de 209.800.000 franci, 
âr încasările efectuate în oele 11 luni tre
cute de 164.940.862 franci, resultă că pănă 
la 30 Septemvre 1896, data înohiderei de
finitive a exeroiţiului, mai sunt de încassat 
încă 44.859,138 franci.

Anul fiind bun şi exportaţiunile des
tul de active e loc de a crede că exerciţiul
1895-96 se va închide la 30 Septemvre 
fără deficit.

In ce priveşte cheltuitele, comptul 
Ministeriului de finanoe constată, că asupra 
unor oredite acordate de 222.714,915 fr. 
s’a plătit îa oele 11 luni fr. 174.531.480.

Plăţile acestea sunt cu 7.880,786 
superiore oelor din epooa oorespondentă a 
anului trecut, şi s’au acoperit cu bonuri 
de tesaur, ce guvernul e autorisat prin 
legea budge tară a emite pănă la încasarea 
veniturilor sale. „Curier. Fin."

SCIR1 ULTIME.
Belgrad, 4 Maiu. Ambasadorul 

Austro-Ungariei a adresat guvernu
lui serbesc o notă energică, în care 
cere desluşire asupra atitudinei Serbiei 
faţă cu serbarea mileniului.

Meetingul studenţilor din Viena.
(Telegr. part. a „Gaz. Trans.“ )

Viena, 3 Maiu. In  ultimul moment 
meetingul studenţilor a fost interzis
prin  ordinul guvernului, fără motivare. 
Adunaţi erau la două mii studenţi. 
S’au petrecut scene tumultu6se.

Resoluţiunea de protestare apare 
mâne.

Se va conchiama un nou mee-
ting.

Viena, 4 Maiu. Meetingul stu- 
denţimei arice-naţionale este din 
nou conchemat pe Joi.

Producţiunt şi petreceri
Petrecerea de vâră, premârsă de tea

tru şi oonoert ce se va ţmâ în Iclăntjel la 
(3) 15 Mai n. c. în folosul şoolei.

Program: 1.) La 9 óre a. m. servi
ţi ul divin. 2.) La 10 óre începutul dan
sului popular al tinerilor din comunele 
presentate. 3.) La 1 oră d. a. începutul 
dansului pentru inteligenţi. 4.) La 3 óre 
d. a. teatru pentru popor cu oonoursul st. 
D-ra. Letiţia Rusu şi st. d-n Vas. Vlasu 
şi Georgiu Şeuiean, preoum st imnuri ooa- 
sionale esecutate de coriştii tărenl din loc. 
5.) Căluşârul şi Bătuta şi alte jocuri naţio
nale esecutate din partea a 12 tineri ţăreni 
din loc. 6.) La 8 óre séra teatru pentru 
inteligenţi şi popor cu oonoursul st. D-re 
E li Hodosiu, Emilia Jaoobescu, Letiţia 
Rusu şi st. d-n. Maxim Vlasu şi Al. Rusu 
etc. şi imnuri ocasionale esecutate de oo- 
riştii din loc.

Intrarea de personă 1 fl., de fam. 
pănă la trei membrii 2 fl. Ofertele marini- 
móse se vor cuita.

Iclăn4el, 1 Maiü n. 1896.
Romul S. Orbeanu, preşedinte; Vasi- 

liu Suoiu, casariu; Vasiliu Hodosiu, contro
lor; Corneliu Catona, soretar.

NB. Victualele sunt concrecj.ate st. 
fam. Pentru vin, bere comitetul s’a îngrigit 
cu un preţ moderat.

NECROLOG. Maria Moldovan Bucşa 
proprietărâsă, membră fundat, a Reuniunei 
femeilor rom. din Mediaş şi giur, după 
scurte suferinţe, în etate de 72 ani, a 
reposat în Domnul la 30 Aprilie c. în
mormântarea s’a severşit Sâmbătă în 2 o. 
d. am. 3 óre în oimiterul rom. cat. în 
mormântul familiar. F/ă-i ţerâua uşoră. 
Mediaş, 30 Aprilie 1899. întristata familiă.

DIVERSE.
Un colac de o inajă şi y2. Regina 

Angliei a făcut oinste tinerei părechl în 
Coburg, lui Hohenlohe şi soţiei sale un 
colao de o majă şi jumătate. Colaoul a 
fost trimis pe tren pănă la Coburg. Cola
cul aşa e de tare, încât numai ou feres- 
trőu se póte tăia şi are mărimea unei 
miol clăi de fân; abia ar fi în stare 200 
de ómen! să-l potă mânca.

Stomacul struţului. „Revue Soienti- 
fique“ scrie, că nu de mult a pierit un 
struţ într’o menageriă şi s’au aflat în sto
macul lui mai multe obiecte, şi anume: o 
buoată de fer, două chei, dintre cari una 
era lungă de 12 centimetri, un pieptăn, 2 
bucăţi de cărbune, o oute şi o mică har- 
monică. Cu tóté acestea, struţul n’a perit 
din oausa acestor obieotemassive, oi a pe
rit de aprindere de plâmânl.

Milióne bëute. O reuniune de tempe- 
ranţă din Viena a făcut acum de curând 
socotéla, câţi bani se dau în Austria pen
tru alcohol. Ea a aflat, că Austriaoii con
sumă anuil 676,470,000 litre de rachiu,
5,455,600,000 litre de bere şi 320,000,000 
litre de vin. Din aceste pe un om se vin 
13*5 litre de rachiu, 107*8 litre de bere şi 
6*44 litre de vin. Acest consum costă 
anual pe Austriac! 150 milióne florini.

Balzac şi hoţul. Marele romanoier 
franoes Honoré Balzac se deştepta într’o 
nópte din somn în urma unui sgomot, oe 
se au4ia în odaia sa de durmit. Balzac, 
după oe s’a deşteptat, a observat, că în 
odaia lui un hoţ voesoe să desohidă cu o 
cheiă falsă cutia dela masa sa de scris. 
Balzac începù atunci să rîdă tare; hoţul îi 
întrebă, oă de oe rîde, ér Balzao îi răs
punse: „Recunósoe şi d-ta, frate, că tre
bue să rid, oând te văd, că d-ta ou oheiă 
falsă şi pe întunereo voesol să iei bani din 
cutia mesei mele, pe oând eu ou cheiă 
adevărată şi 4iua pe la amé4l nu sunt în 
stare, pe lângă cOtă ostenéla, să aflu nici 
măcar un ban rău în ea?tf

Proprietar: D l " .  A u r e l  M u r e  f i a i r a »
1 RellCtûr responsabil Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 3 Mai& 1896.

fienta ung. de aur 4% . . . .  122.30
Benta de oor6ne ung. 4% . . . 98.95
Impr. oăil. fer. ung. în aar 4y2%  • 123.60

Impr. oăil. fer. ung. în argint 4l/2%  101*—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4e/0 • • • 97.15
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.25
împrum. ung. ou premii . . . .  157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Kenta de hârtie austr...................101.15
Eenta de argint austr. . . . . 101.10
Menta de aur austr................... ....  122.60
Losuri din 860 ........................ 175.70
Aeţii de ale Băncei austro-ungară. 965.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.—

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 355.75
Napoleon dori............................ ....  9.54
Mărci imperiale germane . . . 58.72l/2
London v i s t a ............................ 120.10
Paris v i s t a .................................  47.72*/2
Rente de cordne austr. 4%. • • 100.90
Note italiene.................................  43.15

Nrul 6181—1896.

Se escrie concurs pentru urmă- 
t6rele posturi:

1. Pentru postul de concipist 
magistratual: lefa 600 fl. şi bani de 
locuinţă 100 fl.

2. Pentru postul eventualminte 
de practicant de concipist: lefa 500 
fl., şi bani de locuinţă 100 fl.

5. Pentru postul de cancelist la 
sedrea orfanală orăşenescă : lefa 500 
fl. şi bani de locuinţă 100 fl.

Pentru primele doue posturi au 
de a documenta competenţii pe lân
gă purtarea lor morala şi aceea, că 
în acei 4 ani de studiu juridic au 
absolvat studiile de drept şi acele 
de stat.

Competenţii pentru postul de 
cancelist au de a-şî documenta pur
tarea morală, şcdlele percurse şi cu- 
ndscerea acelor 3 limbi a-le patriei.

Petiţiunile astfel instruate au de 
a se aşterne pănă în 15 Maiu a. c. la 
prâncj 12 ore la acest magistrat.

Braşov, 28 Aprilie 1896.

971,2— 2 Magistratul orăşenesc.

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Maiă 1896.

Bancnote rom. Camp. 9.48 Vend. 9.52
Argint român. Curnp. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’orl Cunop. 9.52 Vend. 9.54
GfcUbeni Camp. 5.65 Vend. 5.70
Ruble rusescl Cump. 126.25 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. —
Lire turcesol Cump. 10.75 Vend. — 
Scris, fon o. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI"

Preţulu abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe trei luni......................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . , ........................... 6 fl. —
Pe unu anu......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni......................................... ....  10 fr.
Pe şese I u n ! ......................................... 20 fr.
Pe unu anu..............................................40 fr.

A

Abonamente Ia Himerele e i data de Bim iieei.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu...................................................2 ii. —
Pe şese luni..................., . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i................................  50 er.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.................................................. 8 franci.
Pe şese lun i................................ ....  . 4 franci.
Pe trei lu n i................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
& acrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

prin

Picăturile U stomachs 
a r  ia- 
Ze l ie r

cari au efect escelent în contra tutu
ror bólelor de stomach, sunt un me
dicament neapérat de lipsă 
peiitru oi*I-ce casă. la lipsă de 
apetit, slăbiciunea stomachului, respi- 
raţiă cu miros greu, vânturi, râgăâlă, 
colică, catar de stomach, flegmă, găl- 
binare, grâţă şi vomare, constipaţiă, şi 
la durere de cap, încărcarea stomachu
lui cu mâncărî şi bőuturi, limbrici, su
ferinţe de splină, ficat şi hemoroide ca 
mijloc aprobat şi sigur de vindecare.

La bólele indicate s’a constatat pi- 
cătur i le  Maria-Zeller ca cel mai
bun leac, care confirmă sute de testi
monii. Preţul unei sticle cu prescrie
rea de întrebuinţare 40 cr. Sticla ma
re 70 cr. Espediţia centrală prin far
macistul CARL BRAD Y, K r e m s i e r  
(Moravia).

Picături veritabile sunt numai ace
lea, pe a căror embalage este lipită o 
făşiă verde cu cuvintelc: „B e z e u g e 
d ie  E c h t l i e i t u cu subscrierea mea.

Picăturile Maria-Zeller veritabile
se a f l ă :  în B r a ş o v :  farmaciile Iul. 
Ilornung, F . Jehelius W-we, Franz Kel
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. 
Both, H. G. Obert. H o s s z u f a l u :  
farmacia Cari Gross. C s e r n á t f a l u :  
farmacia Josef Drodtleff.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c d o o o o o o o o o o

Deja săptămâna viitóre
îd  12— 28 ! aiű.

Mare şi ultima
Tragere principală

a

LOTERIEI DE CL. UNS.
Cel mai mare câştig în cas 

favorabil

1 0 0 0 0 0 0
CO R ÚH E .

25007 câştiqurl =  6284000 corone.
Preţurile losurîlor:

pentru >/, '/î  '/.t Vm 7:2ft

Corone

1 premie de 600000

1 câştig » 400000

1 » 5? 300000

1 5? 5? 200000

1 5? » 100000

2 » 3? 40000

2 » » 20000
**
0 7Í J) ÎOOOO

10 » V 8000

34 n V 6000

100 V ' 3? 2000

200 7) 5? Î O O O

2650 JJ » 200

22000 5? 150

fl. eo.- 30_15___ « ___  a.-
Pentru porto şi lista de tragere 25 cr.

Sunt de vemîare la:

CARL HEINTZE,
Adresa de Telegrame: LQTTOHEINZE BUDAPEST.  S e r v i t e n p l a t z  3.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


